
และตัดสินใจในชีวิตประจ าวัน

4.5 ดอกเบีย้

คณิตศาสตร์กับการแก้ปัญหา



4.5

หวัข้อการสอน

4.5 ดอกเบีย้
4.5.1 ความหมายของดอกเบ้ีย
4.5.2 องคป์ระกอบอของการคิดดอกเบ้ีย
4.5.3 วธีิการคิดดอกเบ้ีย 



4.5

วัตถุประสงค์

1. เพื่อใหน้กัศึกษามีความรู้เร่ืองดอกเบ้ียในการฝากเงิน และกูย้มืเงิน
2. เพื่อใหน้กัศึกษาสามารถค านวณหาดอกเบ้ียเชิงเด่ียว และดอกเบ้ียทบ

ตน้ได้



4.5

4.5.1 ความหมายของดอกเบีย้

ดอกเบีย้ หมายถึง ผลตอบแทนท่ีเจ้าหนีไ้ด้รับตอบแทนจากการกู้ยืม 
หรือผลตอบแทนท่ีได้รับจากการน าไปลงทนุ



4.5

4.5.2 องค์ประกอบของการคดิดอกเบีย้

1.  เงินตน้  ( Principle ) หมายถึง จ านวนเงินท่ีฝากหรือกูย้มืไปในคร้ังแรก
2. อตัราดอกเบ้ีย ( Interest rate ) หมายถึง ดอกเบ้ียท่ีเกิดจากเงินตน้หน่ึง

หน่วยต่อหน่วยเวลาของการกูย้มื 
โดยทัว่ไป นิยมใชห้น่วยเงิน เป็น บาท  และ เวลา เป็น ปี  
เช่น อตัราดอกเบ้ียเงินกู ้ 7 % ต่อปี หมายถึงในการกูเ้งินตน้ 100 บาท ใน
เวลา 1 ปี ตอ้งช าระดอกเบ้ีย 7 บาท   เป็นตน้

3. ระยะเวลาของการคิดดอกเบ้ีย ( Time ) 



4.5

4.5.3 วธีิคดิอตัราดอกเบีย้

โดยทัว่ไปมี 2 วิธีคือ
วิธีท่ี 1  อตัราดอกเบ้ียเชิงเด่ียว (Simple Interest Rate)
วิธีท่ี 2  อตัราดอกเบ้ียทบตน้ (Compound Interest Rate)



4.5

วธีิที่ 1 ดอกเบีย้เชิงเดี่ยว ( Simple Interest ) 

เป็นการคิดดอกเบีย้ โดยท่ี เงินต้นคงท่ีตลอดระยะเวลาของการกู้ยืม  โดย
มีสมการความสมัพนัธ์ ดงันี ้

ดอกเบีย้    =    เงนิต้น  ×  อัตราดอกเบีย้ ×  ระยะเวลา



4.5

ถา้ให ้ P  แทน เงินตน้ ( Principle )
r แทน อตัราดอกเบ้ีย ( Rate )
t แทน ระยะเวลา ( Time )
I แทน จ านวนดอกเบ้ีย หรือ ค่าตอบแทน ( Interest ) 

จะไดว้า่

หรือ

I    =    P × r × t

 I    =    P r t



4.5

 การค านวณเงนิรวม ทีไ่ด้จากวธีิคดิดอกเบีย้เชิงเดีย่ว    

เงินรวม  หมายถึง  เงินตน้ รวมกบั ดอกเบ้ีย   สามารถค านวณหาไดด้งัน้ี

เงินรวม     =    เงินต้น  +  ดอกเบีย้

ถา้ให ้     S แทน เงินรวม ( Sum )

จะไดว้า่

หรือ   

หรือ   

S    =    P + I

S    =    P + P r t

S    =    P ( 1 +  r t )



4.5

ตัวอย่างที ่ 1

แม่คา้คนหน่ึง กูย้มืเงินจากนายทุน เพื่อซ้ือของมาขายเป็นเงิน 5,000 บาท  
โดยนายทุนคิดดอกเบ้ียในอตัรา 12 % ต่อปี และคิดเป็นดอกเบ้ียเชิงเด่ียว  
จงหาวา่ เม่ือครบระยะเวลากูย้มื 2 ปี  แม่คา้คนน้ีตอ้งจ่ายดอกเบีย้เป็นเงินก่ีบาท



4.5
วธีิท า

   จากโจทย์ เงินตน้  ( P )   =       5,000  บาท

 I    =    P r t

=  1,200 บาท

ดังน้ัน   แม่ค้าจะต้องจ่ายดอกเบีย้ เป็นเงินทั้งส้ิน  1,200   บาท #

× 12 %ไดว้า่ I  = 5,000 × 2

100

12 ( หรือ   ต่อปี )อตัราดอกเบ้ีย ( r )  =       12 %    ต่อปี
ระยะเวลา  ( t )  =        2  ปี

   จากสูตร



4.5

ตัวอย่างที ่ 2

นางสาว B กูย้มืเงินจากสถาบนัการเงินแห่งหน่ึง เป็นเงิน 12,000 บาท         
โดยเสียดอกเบ้ียในอตัรา 10% ต่อปี  และคิดเป็นแบบดอกเบ้ียเชิงเด่ียว
จงหาวา่ ถา้นางสาว B  กูย้มืเงินไปเป็นระยะเวลา 8 เดือน จะตอ้งช าระเงิน
รวมทั้งส้ินก่ีบาท



4.5
วธีิท า

 จากโจทย์ เงินตน้  ( P )   =       12,000  บาท

S    =    P ( 1 +  r t )


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
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

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ดังน้ัน  นางสาว B   ต้องช าระเงินรวมทั้งส้ิน    1,279.92      บาท   #

อตัราดอกเบ้ีย ( r )   =       10 %    ต่อปี 
100

10 ( หรือ         ต่อปี )
 ระยะเวลา  ( t )    =        8    เดือน 8

1 2
=          ปี

   จากสูตร

ไดว้า่

 = 12,000 ( 1 + 0.0666 )   = 12,000 ( 1.0666 )
 S  = 1,279.92       บาท
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ตัวอย่างที ่ 3

นาย A ฝากเงิน 30,000 บาท กบัธนาคารแห่งหน่ึง เป็นระยะเวลา 15 เดือน   
โดยธนาคารใหด้อกเบ้ียในอตัรา  3 %  ต่อปี  และคิดเป็นดอกเบ้ียเชิงเด่ียว
จงหา  
3.1   เม่ือครบระยะเวลา 15 เดือน  นาย A  จะไดด้อกเบีย้เป็นเงินก่ีบาท 
3.2   เม่ือครบระยะเวลา 15 เดือน  นาย A จะมีเงินฝากรวมทั้งส้ินก่ีบาท 



4.5
วธีิท า

3.1  )

  จากโจทย์ เงินตน้  ( P ) =       30,000  บาท
      อตัราดอกเบ้ีย ( r )      =       3 %   ต่อปี     ( หรือ          ต่อปี )    

ระยะเวลา  ( t ) =       15 เดือน
100

3

 I    =    P r t
12

15=          ปี

  =    1,125    บาท30,000 × 3 %

ดังน้ัน   นาย A   จะไดด้อกเบีย้เงินฝาก เป็นเงิน  1,125   บาท #

ไดว้า่          I    = 

 จากสูตร

12

15




4.5
วิธีท า

( หมายเหตุ ขอ้น้ีอาจค านวณหา เงินรวม (S) ไดโ้ดยใชสู้ตร S = P ( 1 +  r t ) 
เหมือนกบัตวัอยา่งท่ี 2 กไ็ด ้)

3.2 ) 
 จาก เงินรวม     =    เงินต้น  +  ดอกเบีย้

หรือ        S    =    P + I

ไดว้า่ S     =    30,000  +  1,125

ดังน้ัน   นาย A   จะมีเงินฝากรวมทั้งส้ิน เป็นเงิน  31,125 บาท #

=  31,125  บาท
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วธีิที่ 2  ดอกเบีย้ทบต้น  (Compound Interest )

เป็นการคิดดอกเบ้ีย   ท่ีมีการแบ่งระยะเวลาในการคิดดอกเบ้ีย
ออกเป็นงวดๆ  และจะมีการน าดอกเบ้ียท่ีไดใ้นงวดนั้นไปรวมกบัเงินตน้
เดิม   แลว้ใชเ้ป็นเงินตน้ใหม่ในงวดถดัไป
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การค านวณเงนิรวม ที่ได้จากวธีิคิดดอกเบีย้ทบต้น 

ก าหนดให้ P แทน เงินตน้
i แทน อตัราดอกเบ้ียต่องวด
n แทน จ านวนงวดทั้งหมด
Sn แทน เงินรวมปลายงวดท่ี n 

โดยมีสมการความสัมพนัธ์ ดงัน้ี

Sn =    P ( 1 + i )n



4.5

ตัวอย่างที ่ 4  

นาย A  ฝากเงิน 10,000 บาท กบัธนาคารแห่งหน่ึง เป็นเวลา 15 เดือน          
โดยทางธนาคารคิดดอกเบ้ียใหทุ้กๆ 3 เดือน ในอตัราร้อยละ 3 ต่อปี   
จงหาวา่ เม่ือครบระยะเวลา 15 เดือน  นาย A จะมีเงินรวมทั้งส้ินก่ีบาท



4.5
วธีิท า 

 จากสูตร              Sn =    P ( 1 + i ) n

 จากโจทย ์ P = 10,000 บาท  
i = 3 % ต่อปี    

( เน่ืองจากคิดดอกเบ้ียใหทุ้กๆ 3 เดือน  ดงันั้น 1  ปี   จึงมี 4 งวด )
i =   %  ต่องวด =  0.75 %  ต่องวด  ( หรือ    ต่องวด )     

100

75.0

n =   5  งวด      ( เน่ืองจากฝากเงิน เป็นระยะเวลา 15 เดือน )
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หาเงนิรวม โดยแทนคา่ตา่งๆข้างต้น ลงในสตูร ได้วา่

5

100

75.0
1000,10 
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 
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 
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0075.01000,10 S

 
5

0075.1000,10S

 0380666.1000,10S

Sn =10,380.67    บาท

 เมื่อครบระยะเวลา 15 เดือน  นาย A จะมีเงินรวมทั้งส้ิน  10,380.67  บาท  #

การกดเคร่ืองคดิเลข

กด 1.0075 , กด x 2 คร้ัง ,

 กด = 4 คร้ัง , กด x  10,000

แลว้ กด =  
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ตัวอย่างที ่ 5 

นทั ฝากเงินกบัธนาคาร โดยมีเงินตน้ 400,000 บาท   เป็นระยะเวลา 2 ปี
โดยธนาคารคิดอตัราดอกเบ้ียให ้ 3.25 %  ต่อปี  
จงหาวา่ นทัจะมีเงินรวมกีบ่าท เม่ือธนาคารคิดดอกเบีย้ทบต้นทุก 6 เดือน



4.5

วธีิท า

2

25.3

 จากสูตร
 จากโจทย ์ 

P   =  400,000  บาท  
 i =  3.25 %   ต่อปี  =            %  ต่องวด

n    =   4  งวด 

Sn =    P ( 1 + i )n

=  1.625 %  ต่องวด 

(เน่ืองจากฝากเงิน เป็นระยะเวลา 2  ปี )

( เน่ืองจากคิดดอกเบ้ียใหทุ้กๆ 6 เดือน  ดงันั้น 1 ปี  จึงมี  2 งวด )
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    หาเงนิรวม โดยแทนคา่ตา่งๆข้างต้น ลงในสตูร ได้วา่
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 
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S

 
4

01625.1000,400
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S

 0380666.1000,400
n

S

Sn = 10,380.67    บาท

ดังน้ัน  เมื่อครบระยะเวลา 15 เดือน  นาย A จะมีเงินรวมทั้งส้ิน  10,380.67  บาท  #

การกดเคร่ืองคดิเลข

กด 1.01625  , กด x 2 คร้ัง ,
กด =  3 คร้ัง, กด x   400,000  
แลว้ กด =  
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ค าถาม



4.5
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ศึกษาทัว่ไป.  คณติศาสตร์และคอมพวิเตอร์ในชีวติประจ าวนั  พิมพค์ร้ังท่ี 
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สถาบนัส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลย ี
กระทรวงศึกษาธิการ, 2536.
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เฉลยใบงานท่ี 12

ข้อ 1. นาย C  กูย้มืเงิน 200,000 บาท จากธนาคารแห่งหน่ึง  โดยทาง
ธนาคารคิดดอกเบ้ียในอตัราร้อยละ 9  ต่อปี  และคิดเป็นดอกเบ้ียเชิงเด่ียว   
จงหาวา่  ถา้นาย C กูย้มืเงินมาเป็นระยะเวลา 4 ปี   เขาจะตอ้งช าระดอกเบีย้
เป็นเงินก่ีบาท 



4.5
วิธีท า

   จากโจทย์ เงินตน้  ( P )   =       200,000 บาท
อตัราดอกเบ้ีย ( r )   =       9 %    ต่อปี   ( หรือ  ต่อปี )

ระยะเวลา  ( t )  =       4    ปี

   จากสูตร
ไดว้า่ I =     200,000 ×  9 % ×  4 =     72,000    บาท

 I    =    P r t

ดังน้ัน นาย C  จะตอ้งช าระดอกเบีย้เป็นเงิน  72,000  บาท #



4.5

เฉลยใบงานท่ี 12

ข้อ 2. เม่ือลูกคา้ธนาคารคนหน่ึงฝากเงินกบัธนาคารเป็นจ านวน 50,000 บาท
โดยธนาคารใหด้อกเบ้ียร้อยละ 4 ต่อปี  และคิดดอกเบ้ียทบตน้ทุก ๆ 6 เดือน
จงหาวา่ ถา้ลูกคา้คนน้ีฝากเงินเป็นระยะเวลา 3 ปี จะมีเงินฝากรวมทั้งส้ินก่ีบาท



4.5
วิธีท า

Sn =    P ( 1 + i )n

2

4

 จากสูตร

 จากโจทย ์ P   =   50,000 บาท

i =     4 %  ต่อปี =   % ต่องวด = 2 % ต่องวด 
( เน่ืองจากคิดดอกเบ้ียใหทุ้กๆ 6 เดือน  ดงันั้น 1 ปี  จึงมี  2 งวด )

n= 6  งวด ( เน่ืองจากฝากเงิน เป็นระยะเวลา 3  ปี )
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Sn = 56,308.12    บาท

ดังน้ัน  เมื่อครบระยะเวลา 3 ปี ลูกค้าคนนี ้จะมีเงินฝากรวมทั้งส้ิน 56,308.12  บาท  #

การกดเคร่ืองคดิเลข

กด 1.02  , กด x  2 คร้ัง , 

กด =  5 คร้ัง , กด x  50,000  

และ กด =  

หาเงนิรวม โดยแทนคา่ตา่งๆข้างต้น ลงในสตูร ได้วา่
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End


